扫码订阅

微信公众号



GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

贵州"优师计划"推动县域基础教育优质师资均衡发展

培育乡村"大先生"

"我愿意回到家乡,把大学所学的知识带给乡村的 孩子。"在贵州省2025届"优师计划"毕业生就业专场双 选会上,贵州师范学院"优师计划"毕业生刘菲菲选择回 到家乡,扎根乡村。

"优师计划"于2021年开始实施,旨在为中西部欠 发达地区中小学校定向培养一批优秀教师,从源头上改 善中西部欠发达地区中小学教师队伍质量。

2021年,贵州师范学院和贵州师范大学成为了贵州 省首批"优师计划"的主培学校,两所省内师范院校共录 取地方优师专项师范生1045人。明年7月,贵州首批 275名"优师计划"学生将迎来毕业,走上工作岗位。

"'优师计划'毕业生经过系统的师范教育培养,具 备扎实的专业知识和技能,既是学校当前发展急需的人 才,也是未来办好乡村教育基石。"毕节市第六中学党总 支书记高德军说。

科学制定培养方案培育优秀师范生

近年来,贵州将"优师计划"持 续作为推动县域基础教育优质师 资均衡发展的重要抓手,为"优师 计划"师范生"安心从教、热心从 教、舒心从教"积极创造有利条件, 通过科学制定和实施"优师计划" 师范生培养方案,用最优秀的教师 培育最优秀的师范生。

开展班主任工作培训,名师传 授班级管理实践;组织各学科教学 综合能力测试,提升教学水平;专 家解读新课标、精讲教材,提升教 材分析能力和教学设计能力……

今年7月,在贵州师范大学 100名"优师计划"学生即将前往基 础教育学校教学实习前,学校教师 教育学院特邀多位具有丰富教学 经验和深厚教育情怀的中学一线 教师作为指导专家,开展了为期10 天的集中实习岗前培训。

贵州师范大学化学专业"优师 计划"字生土雨嫣表示, 通过这次 培训,让自己对教育理念有了更新 的认识。走上教师岗位后,将积极 践行新课标理念,注重培养学生的

创新精神和实践能力。

2021年,贵州师范大学成立 "优师计划实验班",面向贵州省定 向培养优秀乡镇初中教师,涵盖汉 语言文学、思想政治教育、历史学、 英语、数学、物理学、化学、地理科 学、生物科学、科学教育、应用心理 学等十一个师范类学科专业。

三年多来,逐步形成了学校统 筹、教师教育学院集中管理和各学 科专业学院联合培养的人才培养模 式,确立了立足新时代,服务贵州地 方发展的优师人才培养目标,创新 实施"职业导师""学科导师""实践 导师"的"三导师制"培养模式。

贵州师范大学教师教育学院 副院长王强表示,通过"三导师制" 为优师生配备专业的指导教师团 队,培养和提升优师生的教师职业 能力,"三导师制"分别从专业认同 与师德养成、学科基础与前沿发 展、头践教字与综合育人等二个万 面侧重性地为优师生提供针对性 的学科专业的学习指导和教师职 业发展规划。



2025届"优师计划"毕业生就业专场双选会上,学生现场咨询岗位相关情况。

提高专业素养提升育人本领

"我是一名光荣的人民教 师,我庄严宣誓,忠诚党的教 育事业, 贯彻党的教育方针, 履行教师神圣职责 ……"在贵 州师范学院 2021 "优师计划 拜师仪式上,《贵州教师誓词》 字字铿锵。

近年来,贵州师范学院通过入 学教育、开学第一课、专业学习指 导、全国优秀教师"面对面"交流座 谈、拜帅仪式、教帅誓词宣誓等形 式,从使命初心、专业发展、职业规 划、实习实践、双创教育等角度,进 一步帮助学生厚植教育情怀,为优 师学子构建了一套"四有"好老师 培养体系。

为了使"优师计划"学生专业 知识扎实,加强的实践能力,缩小 "教室与讲台"的距离,贵州师范学 院为"优师计划"学生入学即配备 学业导师,学校采取"推荐+自愿" 的双向选择模式,由省级"金师" (教学名师)刘佳富等一大批优秀 教师担任"优师计划"师范生的学 业导帅。通过定期升展经典者作选 读,读书分享会,学术交流等多种 专业素养提升方式,进一步拓宽学 生的知识,提高专业素养,提升育

贵州师范学院马克思主义学 院思政系主任、"优师计划"班主任 刘佳富表示,接下来,将围绕培育 "四有"好老师目标,强化"优师计 划"师范生服务欠发达地区教育的 使命与担当;坚持教育实践导向, 重点提升"优师计划"师范生教育 教学能力;强调协同推进,从培养 主体、培养内容、培养方式等多维 角度,以及校内整合优质资源、校 外加强横向联系等不同层面,强调 整合资源,协同推进,为贵州乡村 育好"优师"。

兴仁塘房小学20年学生增加5倍

校长吴雄带领师生创造"石旮旯里的奇迹"

新华社电 12月14日晚,第 五届蔡崇信以体树人校长年度盛 典在浙江湖州举办。共10名校长 入选本届以体树人校长计划,40 岁的吴雄是其中最年轻的一位。

2004年3月, 当时年仅19岁 的吴雄调任贵州省黔西南州兴仁 市巴铃镇塘房小学校长。彼时, 学校只有3名老师和75名学生, 一栋新建的两层教学楼是校园的 全部。学校不通水电, 教学楼周 边坑坑洼洼,连一块超过20平方 米的平地都找不到。

20年后,这所乡村小学教师 人数增长至42人,学生数量近 500人,校园面积增加10余倍, 学生平均成绩从不足30分提高到 80多分。

这背后有怎样的秘诀? 吴雄 的答案是: 办学生喜欢的学校。

初到学校不久,吴雄就发 现,有的学生早上出家门却没进 校门, 走到半路就跑到山上去玩 了,等下午放学后再回家。通过 把这些学生叫到一起聊天, 吴雄 和同事找到了原因,"主要是学生 基础太差, 听不懂课, 完不成作 业,害怕被责骂"。

从那时起,吴雄便开始思 考, 怎样才能让学生愿意到学校



14日晚,吴雄在领奖现场。受访者供图

"学生都不来学校,教学质量 就无从谈起。"吴雄说。他和同事 商量后决定,开展体育活动,把 孩子们吸引到学校。"农村娃娃经 常干活,体力好、力气大,适合 开展体育活动。孩子逃学在外面 玩,不如来学校玩。"

2004年,途经塘房小学的兴 仁市西北环线开建,吴雄和同事 利用课余时间给施工方干活,换 取工地上的土石块,用来填平校 园里的坑洼。全校师生一起努 力,用时两年完成了这项工作, 学校有了简易的运动场地。

2006年11月,在还未硬化的 泥地上, 塘房小学举办了第一届 运动会,比赛项目有踢沙包、乒 乓球等。2007年举办的第二届运 动会增加了羽毛球项目,没有正 规场地,他们就用白石灰在泥地 上划出边线,然后在场地中间拉 上一根白绳当球网。

今年11月6日,塘房小学第19 届运动会如期开幕,设有足球、 篮球、乒乓球、羽毛球、象棋、 拔河、跑步、接力赛、跳绳、跳

远、趣味运动等项目。 吴雄说,举办运动会之前, 他和同事会在学生中调研,看看

大家喜欢玩、想玩哪些项目。"运 动会的项目都是学生平时喜欢玩 的,这样才能调动他们的积极

如今, 崇尚运动在塘房小学 成为一种风气。加上体育课,该 校学生每天的运动时间至少有两 个半小时。每个班都组建了男、 女篮和男、女足队伍,全校共有 篮球队和足球队48支,课余时间 会开展班级篮球联赛和足球联赛。

但起初,有的老师对"体育兴 校"持怀疑态度,担心开展体育活 动会影响学习。吴雄说,这种质疑 很有代表性,学校必须平衡好体育 活动和学习的关系,"我们崇尚越 自律、越自由,学生必须完成规定 的学习任务后才能去玩"。

兴仁市2020年学生运动会小 学组团体总分第一名、兴仁市 2021年青少年篮球赛UI2女子组冠 军、2022年贵州省小篮球比赛黔 西南赛区UI2女子组冠军······在塘 房小学足球场旁的一面墙上,贴 着学校过去20年间收获的荣誉。

目前,塘房小学拥有U8、 UIO、UI2三块篮球场,羽毛球 场、排球场、足球场、乒乓球 场、田径场、棋吧、弹珠场等运 动场所一应俱全。在兴仁市100多

所小学的教学考核中, 该校排名

回首来时路,吴雄忍不住感 慨,过去20年取得的成绩证明学 校选择的体教融合之路是对的。 "让孩子有自己喜欢的运动,不会 影响考试成绩, 更不会影响学校 发展。"

他同时坦言,学校能发展到 现在这一步, 离不开各级政府部 门、社会各界爱心人士、公益组 织的帮助与支持,以及全校师生 的共同努力。

在12月14日晚举行的颁奖典 礼上,前篮球国手孙悦这样评价 吴雄:"他以'让学生喜欢就是学 校最大的追求'为理念,硬生生 用行动与师生创造出了'石旮旯 里的奇迹',让大山里的学校远近 闻名。"

在吴雄看来,让孩子们幸福 比让他们优秀更重要, 而运动是 能让他们更幸福的一种方式;以 体树人是一个过程,教育不能急 功近利。"从以体育人到以体树 人,从以体立校到以体兴校,我 只想让山村的孩子能接受更好的 教育, 共享人生出彩的机会。我 会继续留在乡村,以体育为基, 进一步做好乡村教育。"他说。

《职业教育专业目录》上新 增设40个专业

新华社电 记者12月13日从教育部获悉,教育 部日前完成了2024年度《职业教育专业目录》增 补工作, 共增设40个新专业, 其中, 中职专业3 个、高职专科专业20个、职业本科专业17个,增 设数量是自2021年新版《职业教育专业目录》发 布以来最多的一次。

据介绍, 围绕支撑国家战略需求, 增设了航 空复合材料智造工程技术等战略性新兴产业和先 进制造业相关专业;聚焦人民美好生活需要,增 设了营养配餐服务、眼镜造型设计与工艺等专 业;服务实体经济发展,增设了现代工业清洗技 术等生产性服务业相关专业; 助力乡村振兴, 增 设了乡村治理技术、高标准农田建设与应用技术 等专业。此外,还增设生态环境数智化监测技术 等服务健全生态环境治理体系所需专业,以及足 球运动与管理等服务体育强国建设的专业。

近年来,教育部聚焦产业变革和技术革新背 景下的技能培养需要, 动态管理《职业教育专业 目录》,近3年已累计增设85个专业,有效促进了 专业设置与产业结构适配。本次增设专业后,职 业教育设置的专业总数达到1434个,涉及19个专 业大类、97个专业类,中职专业365个、高职专 科专业771个、职业本科专业298个,基本覆盖国 民经济各个领域。

此次公布的增补专业, 职业学校均可自主设 置,符合专业设置基本条件,按程序备案后可于 2025年招生。

未来高等教育如何重构

世界慕课与在线教育大会举办

2024世界慕课与在线教育大会于12月12日至 13日在英国伦敦玛丽女王大学召开。

本次大会以"智能时代下的未来高等教育重 构"为主题,由世界慕课与在线教育联盟和联合 国教科文组织教育信息技术研究所联合主办,清 华大学、北京邮电大学、伦敦玛丽女王大学共同 承办。来自全球28个国家的135家高校、在线教 育平台、国际组织和政府机构的约340名代表,共 同探讨高等教育数字化转型的未来方向。

中国教育部副部长吴岩在大会致辞中指出,伴 随人工智能的快速发展,高等教育已进入智慧教育 阶段,2024年被定义为"智慧教育元年"。他呼吁全 球高校携手行动,共同适应数字变革,为构建更加 有韧性和可持续的高等教育体系贡献力量。

会上,清华大学校长李路明与伦敦玛丽女王 大学校长科林・贝利联合发布《无限的可能-世界高等教育数字化发展报告(2024)》和《世界高 等教育数字化发展指数(2024)》。发展报告提出, 人工智能加速开启教育发展的新纪元, 建议通过 "智慧教育之门计划"激活人工智能潜能,构建可 持续的教育生态。发展指数则通过数字化育人、 数字化办学、数字化管理和数字化保障四个维 度,对90多个国家的教育数字化发展状况进行分 析,为全球高等教育数字化战略提供科学参考。

大会还展示"人工智能驱动下的计算生物教 ——以猴痘病毒为例"的智慧教育典型应用场 景,由中国、英国、奥地利等13个团队联手打 造,呈现人工智能、数字孪生和虚拟仿真等技术 在教育教学中的典型应用。教育数字化前沿成果 展集中展示来自清华大学、北京航空航天大学、 伦敦玛丽女王大学等高校及多家人工智能企业的 25个项目,涵盖虚拟仿真实验、人工智能赋能教 学和学习等多个领域。

活动现场还举办了圆桌论坛和世界慕课与在 线教育联盟优秀课程奖颁奖典礼。

来源:中新网

导读

一头连着万家灯火 一头系着经济大局

贵州全力促进 高校毕业生就业

■02 综合

贵州师大学子荣获 全国大学生广告艺术大赛"全场大奖"

《芯心相印》的问鼎之路

■05 校园